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Startuje satelit GOCE, na kterém se podílejí i čeští vědci

Na přelomu září a října 2008 má ruská nosná raketa Rockot po startu z kosmodromu Pleseck
dopravit do vesmíru družici GOCE, kterou připravila Evropská kosmická agentura (ESA). 
Jejím úkolem je s dosud nevídanou přesností zmapovat gravitační pole Země. Na přípravě
projektu GOCE se zásadním způsobem podíleli i čeští vědci.
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GOCE je zkratka z anglického Gravity field 
and Steady-state Ocean Circulation Explorer
(Průzkumník gravitačního pole a cirkulace 
oceánů). Je to historicky první satelit ESA 
určený pro měření zemské gravitace 
a z hlediska celosvětové kosmonautiky 
beznadějně nejpřesnější, jaký kdy byl 
vyroben. Gravitace, kterou má GOCE 
zkoumat, je extrémně důležitá přírodní síla, 
která ovlivňuje téměř všechny procesy uvnitř

naší planety stejně jako na jejím povrchu. 
Podepisuje se na formování povrchu Země, 
na vulkanickéčinnosti stejně jako na cirkulaci 
vody v přírodě či změnách klimatu (např. 
proudění světových vodních mas nebo 
distribuce tepla v zemské atmosféře).

[DOKONČENÍ NA STRANĚ 2]

Evropská družice bude měřit 
gravitační pole Země
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Na projektu družice GOCE se podílí Astronomický ústav AV ČR v Ondřejově. A to v rámci 
programu PECS (Plán pro evropské spolupracující státy), který ESA vyhlásila pro spolupracující
nečlenské země z Evropské unie a který administruje Česká kosmická kancelář. Česká strana 
se podílí na výběru finální oběžné dráhy GOCE a její vyladění během prováděných měření, hledání
nových geodetických výpočetních metod, srovnání satelitních a pozemních dat nebo detekce 
dopadových struktur pomocí gravitačních odchylek (tedy hledání kráterů po dopadech meteoritů, 
které třeba vlivem eroze už dávno nejsou patrné).

Podíl na programu GOCE představuje velkou výzvu, protože data bude nutné vyhodnocovat 
v reálném čase; většinou jsou data sbírána a vyhodnocena později. Teď ale vzhledem ke specifickým 
úkolům (např. doladění oběžné dráhy) bude nutné získané informace vyhodnotit ihned – a stejně
rychle je nasadit v praxi. Mise družice bude příliš krátká a měření příliš citlivá, než aby bylo možné
otálet.

Zajímavá bude i detekce dopadových struktur na Zemi: dnes známe asi 150 kráterů po střetech naší
planety s kosmickými tělesy. Tyto ale jsou objevovány zpravidla náhodně (jak už jsme uvedli, nejsou 
po nich na první pohled patrné stopy). Systematická analýza kráterů nám může ukázat, jak moc 
je jimi Země posetá. Tedy jak velké a jak četně na nás dopadají různé objekty z vesmíru – což může 
být jednoho dne kritická otázka bytíči nebytí lidské civilizace.

[DOKONČENÍ ZE STRANY 1]
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Světový kosmický týden 2008
Letošní rok je pro Českou republiku, co se kosmonautiky týká, velmi významný. Jistě vám nikomu 
nemusím připomínat jarní 30. výročí letu prvního československého kosmonauta Vladimíra Remka
(2. - 10. března 1978, Sojuz 28) a blížící se třicáté výročí startu prvníčeskoslovenské družice 
Magion-1 (start 24. října 1978, Interkosmos-18).

Nejvýznamnější událostí letošního roku jsou určitě probíhající rozhovory s Evropskou kosmickou 
agenturou ESA o plném zapojeníČeské republiky do této organizace, které byly stvrzeny
8. července 2008 podpisem přístupové dohody (více na stránkách České kosmické kanceláře –
http://www.czechspace.cz/cs/node/1909) .

Světový kosmický týden vyhlašuje Organizace spojených národů OSN od roku 1999 jako 
připomenutí dvou významných mezníků v dějinách kosmonautiky – vypuštění první umělé družice 
světa (4. října 1957, Sputnik) a podpisu Mezinárodní úmluvy o mírovém využívání kosmu 
a kosmických těles (10. října 1967).

Česká republika se akcí Světového kosmického týdne účastní od roku 2002, kdy se koordinace 
všech národních aktivit ujala Česká kosmická kancelář. Hned v roce 2002 bylo Česko vyhlášeno 
jako nejaktivnější nově zapojený stát a v loňském roce bylo úsilí všech našich organizátorů završeno 
tím, že jsme se umístili na celkovém třetím místě v počtu návštěvníků jednotlivých programů
a na čtvrtém místě v celkovém počtu připravených programů.

Výrazným oceněním zásluh práce českých popularizátorů kosmonautiky bylo i zařazení české
studentky Veroniky Šímové do devítičlenné mezinárodní posádky, která si vříjnu loňského roku,
u příležitosti 50. výročí zahájení kosmické éry lidstva, vyzkoušela simulovanýstav beztíže při 
parabolickém letu ve speciálně upraveném letadle Zero-G 
(http://www.czechspace.cz/cs/vzdelavani/wsw2007-zero-g)  

Do aktivit Světového kosmického týdne se každoročně v České republice zapojují desítky 
hvězdáren, škol, klubů a dalších organizací a jednotlivců. V roce 2007 to bylo 27 organizátorů, 
jejichž akcí se zúčastnilo přes 10250 návštěvníků.

Česká kosmická kancelář na svých webových stránkách 
http://www.czechspace.cz/cs/vzdelavani/svetovy-kosmicky-tyden-4-10-10informuje o všech těchto 
akcích (pokud jsou jí známé) a následně zpracovává souhrnnou zprávu pro celosvětového 
organizátora Světového kosmického týdne – americkou neziskovou organizaci Spaceweek 
International Association z Houstonu, která vydává závěrečnou zprávu pro Úřad Organizace 
spojených národů ve Vídni. [DOKONČENÍ NA STRANĚ 4]
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[DOKONČENÍ ZE STRANY 3]

Kosmonautika má pevné místo v životě lidí na naší planetě. Setkáváme se s ní prakticky každý den, 
i když to většina z nás ani nevnímá (předpověď počasí, satelitní televizní, rozhlasové a datové
přenosy, nové materiály, vědecký výzkum, internet, radiokomunikace, navigace atd.). Světový
kosmický týden ukazuje především mladým lidem, že kosmonautika je zajímavý a poutavý obor, 
plný překvapení a nových možností.

Tématem letošního Světového kosmického týdne je „VÝZKUM VESMÍRU“ (Exploring 
the Universe). Ten může mít mnoho podob – od vědeckého bádání až po kolonizaci kosmu. 
Při pozorování a výzkumu vesmíru se dozvíme hodně nejen o astronomii, ale i naší Zemi. 

Věříme, že i letos se najde dostatek nadšených popularizátorů kosmonautiky a zkoumání vesmíru, 
kteří se do akcí u příležitosti Světového kosmického týdne 2008 zapojí. Proto vyzýváme všechny 
organizátory takovýchto akcí, kteří se chtějí zapojit do programu Světového kosmického týdne,
o zaslání informací o jimi připravovaných akcích. S ohledem na větší popularizaci kosmonautiky 
budou do přehledu zařazeny všechny akce konané v termínu od poloviny září do konce října tohoto 
roku – i když do závěrečné zprávy pro OSN bude nejspíše možné zařadit pouze akce uskutečněné
od začátku do poloviny října 2008.

Informace, prosím, zašlete na e-mailovou adresu halousek@czechspace.cz. Na této adrese Vám 
odpovíme i na Vaše dotazy. Sledujte webové stránky Světového kosmického týdne 2008 -
http://www.czechspace.cz/cs/vzdelavani/svetovy-kosmicky-tyden-4-10-10

V případě, že nepřipravujete žádný program, podpořte myšlenku Světového kosmického týdne 
účastí na některé nabízené akci.

Na spolupráci se těší
Milan Halousek, vedoucí Centra studentských aktivit České kosmické kanceláře
halousek@czechspace.cz, tel. 602 153 564, http://www.czechspace.cz/vzdelavani

Další informace:
Oficiální stránky Světového kosmického týdne: http://www.worldspaceweek.org
Závěrečná zpráva OSN za rok 2007: http://www.worldspaceweek.org/08-53157_Ebook.pdf

Hlavními úkoly Světového kosmického týdne je především celosvětově: 
• Informovat veřejnost o výhodách, které jim přináší kosmický výzkum. 
• Podnítit větší využití kosmu pro udržitelný hospodářský rozvoj. 
• Demonstrovat podporu veřejnosti kosmickým programům. 
• Přivést děti a mládež k zájmu o poznání kosmu a jejich budoucnosti. 
• Podporovat instituce při jejich zapojení do kosmických programů. 
• Starat se o mezinárodní spolupráci v kosmickém výzkumu a vzdělávání. 
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Fotoreportáž: Světový kosmický týden 2007 (ohlédnutí)
(Česká studentka Veronika Šímová „ochutnala“ stav beztíže v rámci projektu Zero-G.)
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S Dominem na Mars
Redakce rozhlasového pořadu pro děti Domino 
společně s Dětskou tiskovou agenturou připravila 
pro své posluchače již pátý ročník konkurzu 
do dětské vesmírné posádky. Na úspěšné řešitele 
zadaných úkolů čeká pobyt v Euro Space Center 
(http://www.eurospacecenter.be) v Belgii.

Akce se jmenuje EXPEDICE MARS 2008 (http://expedice.kosmo.cz). V pátek 26. prosince 2008 
odjede z Prahy auto, které poveze členy dětské kosmické posádky do Belgie, do evropského 
vesmírného centra. Jejich jména zatím nemůžeme prozradit. Neznáme je. Může to být kdokoli, 
komu není méně než 10 a více než 17 let, domluví se anglicky a má smysl pro hru a dobrodružství. 

Přihlásit se je velmi snadné velmi snadné. Stačí od 1. září 2008 poslouchat rozhlasové Domino 
(Český rozhlas 2 Praha od 19:10 hodin) a do konce září pečlivě vyplnit a poslat přihlášku
(je na rozhlasových webových stránkách http://www.rozhlas.cz/praha). To slovo pečlivě ještě
jednou zdůrazňujeme. Při vesmírném letu i malá chyba nebo malé opomenutí může stát posádku 
život. Proto i malá chyba nebo malé opomenutí při vyplňování přihlášky může zavinit vyřazení
z konkurzu.

Přihlášení se stanou kandidáty na členy dětské vesmírné posádky, která uskuteční simulovaný let 
na Mars. V posádce bude pět odborností: palubní inženýr - počítačový expert, palubní lékař -
psycholog, letec dokumentarista, letec biolog, letec architekt - geolog. Je třeba si vybrat jednu 
z nich.

V prvním internetovém kole budou přihlášení vyplňovat test, který najdou na webových stránkách 
expedice. V pořadu Domino budeme pravidelně napovídat. V druhém kole budou účastníci 
vypracovávat projekt činnosti na Marsu ve zvolené odbornosti. I tady bude pro všechny připravená
pravidelná nápověda prostřednictvím rozhlasového pořadu Domino. Třetí kolo – semifinále – bude 
víkendové. Členovéřídícího centra a velitelé jednotlivých odborností na základě osobních pohovorů

vyberou 10 účastníků simulovaného letu ke hvězdám.Čtvrté kolo – finále. O vánočních prázdninách 
vyjede vesmírná posádka do výcvikového centra v Belgii a podnikne simulovaný let do vesmíru.

Další informace lze získat v pořadech Domino (Český rozhlas 2 Praha, každý všední den 
od 19:10 hodin). Startujeme 1. září! Každý den bude řídící centrum radit, jak vyplnit přihlášku
a úvodní test. Hosty pořadů budou naši přední odborníci na výzkum vesmíru. 
Na internetu na webových stránkách Expedice Mars 2008 (http://expedice.kosmo.cz).

[DOKONČENÍ NA STRANĚ 7]
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[DOKONČENÍ ZE STRANY 6]
Hlavním pořadatelem je Český rozhlas Praha a občanské sdružení Dětská tisková agentura 
(http://wp.wpublisher.cz/malenoviny) Spolupořadatelem je Česká kosmická kancelář, Planetárium 
v Brně a další organizace. 

Záštitu nad akcí převzal generálníředitel Českého rozhlasu Václav Kasík, patronem expedice
je europoslanec a kosmonaut Vladimír Remek.

Další podrobnosti o Expedici Mars 2008 a přihlášku najdete na webových stránkách expedice 
http://expedice.kosmo.cz
Kontaktní e-mail: expedice.mars@dta.cz

Další informace podá: Milan Halousek, Centrum studentských aktivit České kosmické kanceláře
e-mail: halousek@czechspace.cz, tel. 602 153 564 

Rekord v počtu 
účastníků soutěže 

ESNC 2008 
Pátý ročník soutěže ESNC, do které se do konce července 2008 mohly registrovat soutěžní nápady, 
přinesl rekord v historii soutěže v celkovém počtu účastníků. Od začátku existence soutěže od roku 
2004 se počet účastníků zdvojnásobil již druhý rok po sobě. Hlavním cílem soutěže je hledání
nových inovativních potencionálních aplikací v oblasti družicové navigace, tento rok již ve třinácti
regionech z celého světa.

Od začátku května 2008 bylo do soutěže přihlášeno 525 nápadů. Z toho 293 je momentálně

vyhodnocováno experty z jednotlivých regionů, ze kterých budou vybráni regionální vítězové           
a vítězové speciálních cen. Nejvíce nápadů bylo v tomto roce podáno za region Tchajwan - Tajpej.

O celkovém vítězi ESNC, který ponese titul „GALILEO Master“, se rozhodne 19. září 2008             
na Azurovém pobřeží ve městě Sophia Antipolis. V tomto centru vítězného regionu z roku 2007
se sejdou zástupci všech regionálních expertních týmů a společně zvolí nejlepší návrh ročníku 2008. 

V tomto ročníku měli soutěžící možnost přihlásit svůj nápad nejen do klání v rámci jednotlivých 
regionů, ale současně i do soutěže o čtyři speciální ceny. Více o nich lze nalézt na stránkách 
http://www.galileo-masters.eu/index.php?anzeige=special_prizes.html

V tomto ročníku měli soutěžící možnost přihlásit svůj nápad nejen do klání v rámci jednotlivých 
regionů, ale současně i do soutěže o čtyři speciální ceny. Více o nich lze nalézt na stránkách 
http://www.galileo-masters.eu/index.php?anzeige=special_prizes.html
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Evropská kosmická agentura spolu s Japonskou kosmickou agenturou (JAXA) již několik let 
společně pracují na společném projektu vědecké družice EarthCARE (Earth Clouds, Aerosols and 
Radiation Explorer). V ESA je vývoj této mise financován v rámci programu EOEP (Earth 
Observation Envelope Programme) jako jedné ze šesti družic pozorování Země třídy Earth Explorer.

Cílem družice EarthCARE bude výzkum vertikálního rozmístění, transportu a vzájemné interakce 
aerosolů, vody a ledových částic v atmosféře. Hlavním důvodem tohoto výzkumu je vliv zmíněných 
procesů v atmosféře na radiační bilanci Země a v důsledku pak na celý klimatický systém planety. 
Interpretovaná měření družice EarthCARE by mohly napomoci zkvalitnit klimatické
a meteorologické modely. Zejména dopomohou zpřesnit předpovědi náhlých změn počasí, 
např. výskyt a intenzitu prudkých přívalových dešťů.

Příprava tendrů a hlavní subkontraktoři
V současné době probíhá v ESA příprava na vyhlašování tendrů na stavbu družice. Hlavním 
kontraktorem zodpovědným za zkompletování celé družice je společnost Astrium Gmbh, která
s ESA uzavřela kontrakt v hodnotě 263 milionů Eur. Kromě základní platformy a nezbytné avioniky
(Astrium Gmbh) ponese družice na palubě čtyři vědecké přístroje:
- LIDAR s vysokým spektrálním rozlišením pro měření obsahu a charakteristik aerosolů

ve vertikálním profilu atmosféry – ESA (Astrium SAS). 
- Radar pro vytváření vertikálního profilu oblačnosti z pohledu obsahu vody a ledu, velikosti 
pevných částic, vzestupného konvektivního proudění a rychlosti pádu ledových částic k zemi –
JAXA. 
- Sedmikanálový multispektrální imager pro zjišťování horizontální struktury oblačnosti a aerosolů –
ESA (Astrium, bývalé SSTL). 
- Dvoukanálový širokopásmový radiometr pro měření záře oblačnosti v krátkovlnném
a dlouhovlnném pásmu – ESA (SEA). 

Příprava tendrů na stavbu družice EarthCARE

Předpokládaný termín zveřejnění tendrů
Započetí fáze B2 a vypsání prvních tendrů na 
družicové komponenty se očekává
po skončení System Requirements Review, 
které by mělo proběhnout na podzim tohoto 
roku. Tendry na vybraná zařízení, jejichž
seznam bude uveřejněn na EMITS letos 
ve třetím čtvrtletí, budou však vypsány
z technických důvodů o něco dříve. Tendry
se na EMITS objeví v sekci INTENDED 
zhruba měsíc před jejich otevřením. Pokud 
Česká republika vstoupí do volitelného 
programu EOEP, budou se české firmy moci 
na EMITS ucházet také o tyto zakázky.
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Evropská komise začala publikovat Newsletter věnovaný Evropským technologickým platformám, 
který obsahuje jak novinky z oblasti ETP, tak souhrnné informace o akcích a událostech, které již
proběhly. Prvníčíslo Newsletteru je k dispozici zde
http://ec.europa.eu/invest-in-research/newsletter/newsletter_issue1_en.htm

Je rovněž možné se zaregistrovat a dostávat Newsletter, kterýbude vycházet cca třikrát do roka, 
automaticky.

Newsletter ETPs

Dne 7. srpna 2008 byla Evropskou Komisí vyhlášena výzva k podávání přihlášek na vytvoření
a provozování systémů, které budou poskytovat přenos dat za pomocí družic směrem k mobilním 
uživatelům. Systémy jsou určeny pro evropský kontinent a služby se v originále nazývají „mobile 
satellite services, MMS“.

Zájemci  o tendr (jednotlivé subjekty i konsorcia) mají do 7. října 2008 čas na vytvoření
co nejkonkurenceschopnějšího návrhu. Pro systémy jsou vyčleněny dvě 30 MHz pásma (od 1980 
do 2010 MHz pro komunikaci mezi družicemi směrem k pozemním stanicím a od 2170 do 2200 
MHz pro komunikaci v opačném směru), přičemž jeden operátor může maximálně zabrat pásmo
o velikosti 15 MHz (pro každý směr zvlášť).

Podrobnosti o výzvě, konceptu systému a pravidlech výběru vhodných návrhů lze nalézt v tomto 
dokumentu, který byl vydán jako součást Evropského věstníku 7. srpna 2008. Další informace
o systému MSS lze nalézt pod tímto odkazem anebo je poskytnou tyto dvě kontaktní osoby Evropské
Komise z Generálního ředitelství pro informační společnost a média:

Mr. Philippe Gerard
Tel.(32-2) 296 86 44         
E-mail: philippe.gerard@ec.europa.eu

Mr. Audrius Perkauskas
Tel. (32-2) 298 00 82        
E-mail: audrius.perkauskas@ec.europa.eu

V případě jakýchkoli dotazů se také obraťte na e-mail sunkevic@czechspace.cz

Evropské systémy poskytující MMS


